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Дэ парт амент вы ка нан ня па-
ка ран няў Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў і Са юз пісь мен-
ні каў Бе ла ру сі па ча лі рэа лі-
за цыю су мес най пра гра мы 
па ар га ні за цыі куль тур на-
асвет ніц кіх ме ра пры ем стваў 
з удзе лам асоб, якія ўтрым-
лі ва юц ца ў па праў ча-пра цоў-
ных уста но вах і ля чэб на-пра-
цоў ных пра фі лак то ры ях.

«Зня во ле ныя — вель мі ўваж-

лі вая чы тац кая аў ды то рыя, — 

рас тлу ма чыў член Прэ зі ды у ма 

Са ю за пісь мен ні каў Ана толь 

МАТ ВІ ЕН КА (у мі ну лым — след чы МУС, ка пі-

тан мі лі цыі). — Ка лі я пра во дзіў з імі гу тар ку, 

звяр таў ува гу ў пер шую чар гу на муж чын, якія 

з'яў ля юц ца рэ цы ды віс та мі або асу джа ны за 

най больш цяж кія зла чын ствы. За ўва жыў не-

пад роб ную ці ка васць іх да лі та ра ту ры». 

Су стрэ ча пісь мен ні ка з гэ тай не звы чай най 

гру пай чы та чоў ад бы ла ся ў ан лайн-фар ма-

це з ме ма ры яль най за лы До ма лі та ра та раў 

у Мін ску. 

Як пад крэс ліў Ана толь 

Мат ві ен ка, кож на му да ец-

ца шанц на вы праў лен не. 

«Па пры чы не ака ліч нас цяў 

і здзейс не ных імі па мы лак 

яны тра пі лі ў ад мыс ло выя 

ўмо вы, — удак лад ніў пісь-

мен нік. — Па іх тва рах, якія 

ўда ло ся ўба чыць на эк ра не, 

пе ра ка наў ся, што яны не-

абы яка выя да гіс то рыі і лё су 

кра і ны. Ад на толь кі ве ра год-

насць та го, што бе ла рус кая 

дзяр жаў насць знач на больш 

ста ра жыт ная, чым пры ня та 

лі чыць, вы клі ка ла ў слу ха чоў шчы ры эма цы я-

наль ны вод гук. А нель га за бы ваць, што боль-

шасць з іх хут ка вый дзе на во лю і, спа дзя ю ся, 

ні ко лі не вер нец ца ў мес цы зня во лен ня. У нас з 

імі — агуль ная бу ду чы ня. Нам ра зам пра цяг ваць 

бу даў ніц тва агуль на га до ма — Бе ла ру сі. Ка лі 

дзя ку ю чы гэ тым гу тар кам зні зіц ца коль касць 

рэ цы ды ваў, час і сі лы па тра ча ны не дар ма».

Лі та ра тар спы ніў ся на ро лі Рус кай пра ва-

слаў най царк вы ў рас паў сюдж ван ні пісь мен ства 

ся род ус ход ніх сла вян і скла да ным па ва ро це ў 

жыц ці на сель ніц тва Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска-

га, ка лі мо ва ка рэн на га на ро да бы ла кан фіс-

ка ва ная з афі цый на га аба ро ту і з на ву чаль ных 

уста ноў, а вер ні каў пры му ша лі пе ра хо дзіць у 

грэ ка-ка та ліц тва. Уз ні ма ла ся і пы тан не кні га-

дру ка ван ня. Асоб на аб мяр коў ваў ся ўплыў на-

шай пісь мо вай куль ту ры на мас коў скую, уклад 

Сі мя о на По лац ка га ў фар мі ра ван не све та по гля-

ду рус кай элі ты ў кан цы XVІІ ста год дзя.

«Са зня во ле ны мі нель га раз маў ляць у па-

ву чаль на-мен тар скім то не, — пе ра ка на ны 

лі та ра тар. — Кан такт маг чы мы толь кі праз 

ці ка васць. Та му я за ся ро дзіў ся на зай маль-

ных ма ла вя до мых фак тах, але без так зва най 

жаў ціз ны».

У за вяр шэн ні гу тар кі Ана толь Мат ві ен ка ко-

рат ка аха рак та ры за ваў стан су час най бе ла рус-

кай мас тац кай лі та ра ту ры, якая аба пі ра ец ца на 

больш чым ты ся ча га до выя тра ды цыі сла вян ска-

га пісь мен ства, і па рэ ка мен да ваў ад мі ніст ра цыі 

ўста ноў Дэ парт амен та вы ка нан ня па ка ран няў 

ак тыў на за куп ляць для біб лі я тэк на він кі Вы да-

вец ка га до ма «Звяз да».

Свят ла на ГУ СА РА ВА.

ЛЁГ КІ ЗА РО БАК — 
10 ГА ДОЎ ЗНЯ ВО ЛЕН НЯ

Як рас каз вае на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня па ахо ве 

пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі 

ГУ УС Мін гар вы кан ка ма Дзміт-

рый МЯ ЛЕШ КА, ся род пад лет каў 

пе ра ва жа юць та кія зла чын ствы, 

як кра дзя жы, ху лі ган ства, не за-

кон ны аба рот нар ка тыч ных срод-

каў і мах ляр ства. «Уліч ва ю чы, што 

ў ця пе раш ні час не паў на лет нія ў 

асноў ным па глыб ле ны ў ін тэр нэт, 

гэ та да зва ляе пра ва па ру шаль ні-

кам вы ка рыс тоў ваць но выя фор-

мы і ме та ды для ўцяг нен ня дзя цей 

у су праць праў ную дзей насць», — 

звяр тае ўва гу ён.

Адзін з но вых ві даў зла чын-

стваў — про даж пад лет ка мі рэ-

кві зі таў бан каў скіх кар так трэ цяй 

асо бе. Як гэ та вы гля дае? Не паў-

на лет ні, яко му не менш за 16 га-

доў, ад кры вае ў бан ку на сваё імя 

ра ху нак, за тым зна хо дзіць у ін тэр-

нэ це трэ цюю асо бу, якая га то ва 

на быць гэ тую са мую бан каў скую 

карт ку або ра ху нак. Пры чым не 

заў сё ды ёсць усве дам лен не та го, 

што рэа лі за цыя рэ кві зі таў бан каў-

ска га ра хун ку з'яў ля ец ца зла чын-

ствам. Та кі від пра ва па ру шэн ня 

пра ду гледж вае па збаў лен не во лі 

да 10 га доў.

Па час ці лі ся і вы пад кі здзяйс-

нен ня не паў на лет ні мі мах ляр скіх 

дзе ян няў на пад ста ве фі нан са-

вай да па мо гі сва я ку, які быц цам 

бы стаў ві ноў ні кам да рож на-

транс парт на га зда рэн ня. «У та кі 

від зла чын ства пад лет каў уцяг-

ва юць у асноў ным у якас ці кур'-

е раў, — ад зна чае Дзміт рый Мя-

леш ка. — Ар га ні за тар схе мы звяз-

ва ец ца з пад лет кам з да па мо гай 

тэ ле грам-ка на ла і дае за дан не 

для на вед ван ня вы бра най асо бы 

ў якас ці ах вя ры. Пад ле так пры яз-

джае па ўка за ным ад ра се, за бі рае 

гро шы і пе рад ае іх свай му ку ра та-

ру. Гэ ты від зла чын най дзей нас ці 

з'яў ля ец ца мах ляр ствам, здзейс-

не ным ар га ні за ва най гру пай, і 

пра ду гледж вае да 10 га доў па-

збаў лен ня во лі».

Даў но не сак рэт, што не ка то-

рыя пад лет кі ку раць. Апош нім ча-

сам з гэ тай мэ тай ста ла мод на вы-

ка рыс тоў ваць элект рон ныя па ра-

ге не ра та ры. Ад нак не ўсе мо гуць 

да зво ліць са бе ку піць гэ тую да во лі 

ня тан ную рэч. У вы ні ку не ка то рыя 

ідуць на зла чын ства. За маў ля юць 

па ра ге не ра тар у ін тэр нэ це, да маў-

ля юц ца аб су стрэ чы, за тым вы-

хоп лі ва юць элект рон ную цы га рэ ту 

з рук пра даў ца і ўця ка юць. Пры 

гэ тым мно гія пад лет кі не за дум ва-

юц ца, што за та кое «сва воль ства» 

мож на па зба віц ца во лі.

БЫЦЬ У КУР СЕ СПРАЎ 
СВА ІХ ДЗЯ ЦЕЙ

Не паў на лет нія па він ны ве даць 

і аб ад каз нас ці за ўдзел у не санк-

цы я на ва ных ма са вых ме ра пры ем-

ствах. У па чат ку го да су пра цоў ні-

ка мі мі лі цыі бы ла спы не на спро ба 

не за кон най дзей нас ці, за пла на ва-

най удзель ні ка мі ма ла дзёж на га ру-

ху «Рэ дан». Суб куль ту ра ўзнік ла ў 

якас ці пе рай ман ня япон скай муль-

ты плі ка цыі аб зла чын най гру поў цы 

і ад зна ча ец ца маг чы мым удзе лам 

яе пры хіль ні каў у ма са вых бой ках 

у ганд лё вых цэнт рах. У ад роз нен-

не ад не ка то рых кра ін, бе ла рус кія 

пра ва ахоў ні кі свое ча со ва ад рэ ага-

ва лі на спро бу ма са ва га збо ру і 

па доб на га не да пус ці лі.

«За ўдзел у не санк цы я на ва ных 

ме ра пры ем ствах пра ду гле джа на 

ад мі ніст ра цый ная ад каз насць, 

што цяг не на кла дан не штра фу ў 

сто ба за вых ве лі чынь, — звяр тае 

ўва гу на мес нік на чаль ні ка ўпраў-

лен ня па ахо ве пра ва па рад ку і 

пра фі лак ты кі ГУ УС Мін гар вы кан-

ка ма. — Ка лі ў ад но сі нах да гра-

ма дзян бы ла пры ме не на фі зіч ная 

сі ла або здзейс не ны пэў ныя ху лі-

ган скія дзе ян ні — ус ту пае ў сі лу 

Кры мі наль ны ко дэкс».

Як ад зна чае Дзміт рый Мя леш-

ка, ня рэд ка пра ва па ру шэн ні, ажыц-

цёў ле ныя дзець мі, ад бы ва юц ца ў 

ква тэ рах, якія не паў на лет нія на-

зы ва юць флэ та мі. Па пры кла ды 

да лё ка ха дзіць не трэ ба. Ня даў на 

кам па нія пад лет каў ад 11 да 13 га-

доў са бра ла ся ў ад ной з ква тэр, 

дзе рас пі ва ла спірт ныя на поі. У вы-

ні ку ўсе дзе ці апы ну лі ся ва ўста-

но вах ахо вы зда роўя з ды яг на зам 

«ал ка голь ная ін так сі ка цыя».

Мі лі цы я не ры рэ ка мен ду юць 

на гад ваць дзе цям і аб пра ві лах 

бяс пе кі на да ро гах. Каб па збег-

нуць ня шчас ных вы пад каў, вар та 

рас ка заць сва ім на шчад кам, на-

ват ка лі яны ста рэй ша га школь-

на га ўзрос ту, як ся бе па во дзіць 

на праезднай частцы. 

Яшчэ адзін важ ны мо мант, на 

які баць кам вар та звяр нуць ува гу. 

Сё ле та ад зна ча ец ца рост коль кас ці 

дзя цей, якія ста лі ах вя ра мі сек су-

аль на га гвал ту. Пра ва ахоў ні кі рэ ка-

мен ду юць да рос лым не іг на ра ваць 

на ват са мыя ма лыя змя нен ні ў па-

во дзі нах сва іх дзя цей. Вы па він ны 

ве даць, чым ва шы дзе ці зай ма юц ца 

ў ін тэр нэт-пра сто ры, з кім пе ра піс-

ва юц ца, якія сай ты на вед ва юць.

НАР КО ТЫ КІ — ТА БУ!
Не страч вае ак ту аль нас ці і 

праб ле ма, звя за ная з пры цяг-

нен нем пад лет каў у не за кон ны 

аба рот нар ка тыч ных срод каў. У 

2021 го дзе толь кі ў Мін ску бы лі 

за тры ма ны 33 не паў на лет нія. Імі 

здзейс не ны 33 зла чын ствы, 28 з 

якіх — збыт нар ко ты каў цяж кіх і 

асаб лі ва цяж кіх са ста ваў.

— Спа жыў ца мі нар ко ты каў усё 

час цей ста но вяц ца са цы яль на 

адап та ва ныя і да стат ко ва па спя-

хо выя пад лет кі, ма ла дыя лю дзі з 

сем' яў з вы со кім уз роў нем да стат-

ку, — ак цэн туе ўва гу на чаль нік 

упраў лен ня па нар ка кант ро лі і 

су праць дзе ян ні ганд лю людзь мі 

ГУ УС Мін гар вы кан ка ма Кі рыл 

БЯР КО ЗАЎ. — Ад нак пры чы ны 

нар ка ма ніі ля жаць не толь кі ў эка-

на міч най плос кас ці. Са дзей ні чае 

ўцяг нен ню ў не за кон ны аба рот 

нар ко ты каў так зва ны пе ра ход 

ад дзя цін ства да да рос лас ці, які 

су пра ва джа ец ца вя лі кай коль кас-

цю воль на га ча су, шмат лі кі мі фор-

ма мі яго пра вя дзен ня (на вед ван не 

нач ных клу баў, дыс ка тэк). Уплы-

ва юць і тыя кам па ніі, у якіх зна хо-

дзіц ца не паў на лет ні. Ёсць толь кі 

адзін спо саб пе ра адо лець гэ тую 

не бяс пе ку — вы ха ваць у дзі ця ці 

га тоў насць у лю бы мо мант ска-

заць «не» лю бой пра яве, звя за най 

з нар ко ты ка мі. 

Як ад зна ча юць пра ва ахоў ні кі, 

асноў ным рэ сур сам для рас паў-

сюдж ван ня нар ко ты каў стаў ін-

тэр нэт. Уцяг ва юц ца не паў на лет нія 

шля хам рас сы лан ня па ве дам лен-

няў у шмат лі кіх ме сен джа рах і са-

цы яль ных сет ках з пра па но вай аб 

улад ка ван ні на ра бо ту ў кра му па 

рас клад цы та ва раў. Не ка то рыя ін-

тэр нэт-кра мы не ўтой ва юць, што 

трэ ба бу дзе рас клад ваць за ба-

ро не ны та вар, ін шыя за вя ра юць, 

што ўсё ле галь на. Не паў на лет нія, 

як пра ві ла, па га джа юц ца — ім 

абя ца юць не ма лыя гро шы. На 

жаль, мно гія не ве да юць, што ся-

рэд няя пра цяг ласць іх пра ца ўлад-

ка ван ня — два-тры ме ся цы. Ор га ны 

ўнут ра ных спраў хут ка вы хо дзяць 

на нар ка кур' е раў. Кры мі наль ная ад-

каз насць за не за кон ны аба рот нар-

ко ты каў на сту пае з 14 га доў. Санк-

цыі ар ты ку ла пра ду гледж ва юць да 

25 га доў па збаў лен ня во лі.

Па сло вах Кі ры ла Бяр ко за ва, 

ін тэр нэт і га джэ ты не толь кі са-

дзей ні ча юць раз віц цю дзі ця ці, але 

і ня суць сур' ёз ную па гро зу яго бяс-

пе цы. «Спра бу ю чы не па ру шыць 

аса біс тую пра сто ру пад лет ка, не 

звяр та ю чы ўва гу на тое, з кім ён 

мае зно сі ны ў сац сет ках, не ўні-

ка ю чы ў лад жыц ця, та та і ма ма, 

на жаль, да вед ва юц ца аб на ступ-

ствах вель мі поз на, — кан ста туе 

ён. — Гэ та не азна чае, што да-

рос лым трэ ба поў нас цю па зба-

віць дзі ця ін тэр нэ ту (на ўрад ці 

гэ та атры ма ец ца). Вар та знай сці 

час на эле мен тар ныя раз мо вы з 

не паў на лет нім, у хо дзе якіх трэ ба 

звяр нуць ува гу на тое, з кім ён мае 

зно сі ны ў сац сет ках, якія сай ты 

на вед вае. Най леп шае вы ра шэн-

не праб ле мы — яе па пя рэ джан не. 

Та му не шка дуй це ўва гі на сва іх 

дзя цей! Ка лі яны бу дуць уцяг ну ты 

ў не за кон ны аба рот нар ко ты каў, 

спат рэ біц ца на шмат больш ча су, 

каб гэ тую праб ле му вы ра шыць».

Та кім чы нам, у пер шую чар-

гу ад каз насць за дзя цей ня суць 

іх баць кі. Як вы пад рых ту е це іх 

да ле та, ар га ні зу е це за ня тасць і 

пра ве дзя це з імі да дат ко вую пра-

фі лак тыч ную ра бо ту, бу дзе за-

ле жыць, ці па спя хо ва прой дуць 

ка ні ку лы і ці за ста нуц ца ў па мя ці 

толь кі доб рыя ўспа мі ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Будзь це піль ны мі!Будзь це піль ны мі!

САК РЭ ТЫ БЯС ПЕЧ НА ГА ДЗЯ ЦІН СТВА
На што звяр таць ува гу баць кам, каб іх дзе ці не ста лі па ру шаль ні ка мі за ко ну?

Пы тан не бяс пе кі дзя цей ста но віц ца асаб лі ва вост рым у лет ні 

пе ры яд. Да рос лым ма ла па кла па ціц ца аб ства рэн ні кам форт ных 

умоў для баў лен ня ча су сва іх на шчад каў, па тлу ма чыць ім, у чым 

не бяс печ насць не пад кант роль на га зна хо джан ня ка ля ва да ёмаў 

і да ча го мо гуць пры вес ці гуль ні з аг нём. Не аб ход на па ду маць і 

аб пра ва вым бо ку лет ня га ад па чын ку дзя цей. Зла чын цы рэ гу-

ляр на ўцяг ва юць у свае су праць праў ныя дзе ян ні не паў на лет ніх: 

за мань ва юць вя лі кі мі за роб ка мі і ін шы мі вы ду ма ны мі да бро та мі. 

Бу ду чы най больш не аба ро не най част кай гра мад ства, дзе ці з 

лёг кас цю па га джа юц ца на шэ рыя схе мы, час та на ват не ўсве-

дам ля ю чы та го, які мі на ступ ства мі гэ та мо жа абяр нуц ца.

Прад мет ны дыя логПрад мет ны дыя лог Пра гіс то рыю і ду хоў насць
Член Прэ зі ды у ма Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі па гу та рыў са зня во ле ны мі 

рос таў. На род збі ра ец ца, але мы 

кант ра лю ем сі ту а цыю».

Па сло вах мі лі цы я не ра, асноў-

нае пра ва па ру шэн не, якое, хоць і 

зрэд ку, але фік су юць пра ва ахоў ні-

кі, — рас пі ван не спірт ных на по яў. 

«Ка лі мы па ды хо дзім і ро бім за ўва-

гу, лю дзі про сяць пра ба чэн ня, ка-

жуць, што не ве да лі, — удак лад няе 

Сяр гей Хар та но віч. — Да рэ чы, не 

ўсе ведаюць і аб тым, што ў пар-

ку Ча люс кін цаў за ба ро не ны вы гул 

са бак, нель га ка тац ца на ве ла сі пе-

дах. Парк з'яў ля ец ца сва бод най 

зо най ад ку рэн ня. Мы тлу ма чым 

лю дзям пра ві лы, яны з ра зу мен-

нем ста вяц ца да іх».

Зда ра ец ца, што гра ма дзя не 

па кі да юць на лаў ках свае рэ чы. 

За га ва рыў шы ся, за бы ва юц ца пра 

сум кі, тэ ле фо ны, бан каў скія кар-

ткі, сту дэнц кія бі ле ты. Дзя ку ю чы 

ўза е ма дзе ян ню мі лі цыі з су пра цоў-

ні ка мі пар ку, ула даль ні кі за бы тых 

рэ чаў хут ка зна хо дзяц ца.

— Што да ты чыц ца кра дзя-

жоў, то ле тась за ўвесь ку паль-

ны се зон на мі бы лі за фік са ва ны 

толь кі тры вы пад кі па ўсёй кра-

і не, — звяр тае ўва гу Аляк сандр 

Му хо. — Мож на мер ка ваць, што 

свой плён дае пры сут насць у 

мес цах ма са ва га ад па чын ку су-

пра цоў ні каў ор га наў унут ра ных 

спраў, усю ды раз ме шча ны пра-

фі лак тыч ныя ліс тоў кі. Рэ гу ляр на 

пра во дзім з ад па чы валь ні ка мі гу-

тар кі, каб яны не па кі да лі на ад-

кры тых мес цах ка шаль кі, сум кі, 

ін шыя каш тоў ныя рэ чы. Акра мя 

та го, хо дзім па пар коў ках, пра вя-

ра ем, каб бы лі за чы не ны вок ны, 

дзве ры аў та ма бі ляў. Ка лі неш та 

ад чы не на, тэ ле фа ну ем ула даль-

ні ку аў то, чым так са ма пра ду хі-

ля ем кра дзя жы.

Рэ гу ляр на да су пра цоў ні каў 

мі лі цыі, якія дзя жу раць у пар ку, 

звяр та юц ца з пы тан ня мі, прось ба-

мі. Мы ста лі свед ка мі та го, як жан-

чы ны пы та лі ся ў пра ва ахоў ні каў, 

як прай сці ў Цэнт раль ны ба та ніч-

ны сад. Звы чай на ці ка вяц ца, дзе 

мет ро, пля цоў ка з ат рак цы ё на мі, 

цэнт раль ная алея. Ад нак бы ва юць 

і не ар ды нар ныя прось бы. Дня мі, 

на прык лад, да на ра да мі лі цыі, у 

склад яко га ўва хо дзіў і Сяр гей 

Хар та но віч, звяр ну ла ся жан чы на. 

Пра сі ла да па маг чы знай сці шас ці-

га до ва га сы на, які згу біў ся, па куль 

яна ў ка се на бы ва ла бі ле ты на чар-

го вы ат рак цы ён.

— Жан чы на па ка за ла фо та зды-

мак сы на, зроб ле ны тут жа, мы яго 

пе ра зня лі і пе рад алі на шым ка ле-

гам, якія дзя жу ры лі по бач з пар-

кам, — згад вае мі лі цы я нер. — Да 

по шу ку пад клю чы ла ся і мо ладзь 

на са ма ка тах, і бы лыя па гра ніч ні-

кі, якія ад па чы ва лі ў пар ку. Ад мі-

ніст ра цыя да ва ла аб' яву аб згуб-

ле ным дзі ця ці па гуч най су вя зі. 

Дапамагалі і су пра цоў ні кі мет ро, 

якія звяр та лі ўва гу на дзя цей, па-

доб ных на хлоп чы ка, яко га мы шу-

ка лі. У вы ні ку ён быў зной дзе ны 

праз не каль кі га дзін не да лё ка ад 

пар ку. Як вы свет лі ла ся, хлопчык 

быў з Ра сіі, у Мін ск прыехаў дру гі 

раз. Вы пус ціў шы з ві ду ма му, ён 

не ве даў, ку ды іс ці. На шчас це, усё 

скон чы ла ся доб ра.

Да рэ чы, най больш сме лыя 

юныя на вед валь ні кі пар ку Ча люс-

кін цаў про сяць у су пра цоў ні каў мі-

лі цыі па ка тац ца на сіг ве ях — свед-

ка мі гэ та му ста лі і ка рэс пан дэн ты 

га зе ты. Пра ва ахоў ні кі не ад маў-

ля юць. Час та вы ка рыс тоў ва юць 

гэ ты час для пра вя дзен ня пра фі-

лак тыч най гу тар кі: рас каз ва юць 

ма лым лай фха кі, як не тра піць у 

бя ду і не стаць пра ва па ру шаль ні-

кам. Тыя, у сваю чар гу, ці ка вяц ца, 

дзе мож на атры маць пра фе сію мі-

лі цы я не ра, каб ужо праз не каль кі 

га доў, на прык лад, пры хо дзіць у 

гэ ты ж са мы парк, але ўжо з ін-

шай мі сі яй.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.


